

安全生产如何拦住“隐形杀手”

不用参加培训和考试,提供身份信息花费几十元到几百元,即可拿到一张带“公章”的特种作业操作证;扫描证件上的二维码,弹出的“官方”网站还可在线验伪……

记者采访获悉,北京检察系统近期查办一起特大伪造特种作业操作证案件;该案中,超过1.9万人购买了伪造的特种作业操作证,涵盖39种高风险作业。目前,部分犯罪嫌疑人已被提起公诉。

近2万名高风险作业人员购买假证

北京市西城区应急管理综合执法大队此前在某项目工地检查时发现,从事焊接与热切割作业的白某某持有的特种作业操作证为假证件。

经查,白某某在未经专业培训及资格考试的情况下,花500元在网上购买了假证。扫描假证上的二维码,跳转的查询网站并非官方网站。

北京市西城区检察院第七检察部检察官王伟香说,犯罪团伙开设的虚假网站后台数据显示,有超过50万人关注该网站,超过1.9万人购买了伪造的特种作业操作证,施工工种涵盖电气焊、高空作业、起重、信号等39种高风险作业。

为精准摸排假证是否已流入工地、流入数量和具体点位,北京市检察系统快速构建起大数据模型。“我们将虚假网站中提取到的假证人员信息与有关部门的查询平台数据进行比对,持假证从事特种作业人员及其工地情况一目了然。”王伟香说。

26岁的主犯孙某某仅有初中学历。孙某某供述,为牟取不当利益,他从网上雇人搭建网站。制假人员只需在网站后台管理页面填写身份信息,就会自动生成伪造的特种作业操作资格证书,扫描证件上的二维码,会打开假官方网站,国徽、机关名称、假证有效期、工种信息一应俱全。

孙某某说,电子版假证通过社交软件传送,实体版证件则通过外地犯罪人员制作后邮寄。

“上游人员建立、维护假冒网站,各级中间人层层发展下线,一个假证制作成本大概10元,卖几十元到几百元不等,利润可观。”北京市西城区检察院第三检察部助理检察官张欣说。

安全生产的“保障证”为何层层失守?

记者梳理发现,近年来因为从业人员持有假证或未取得证件违规作业酿成的事故屡见不鲜。

例如,2020年11月6日,长春世鹿鹿业集团有限公司发生火灾事故致5死1伤,原因系电焊作业引燃易燃保温材料,其中3名无证人员违规上岗作业;2023年4月17日,浙江伟嘉利工贸有限公司发生重大火灾事故致11人死亡,事故起因也系电焊施工引燃违规存放的拉丝调制漆,4名无证电焊作业人员事后被刑事拘留。

“特种作业环境复杂,风险大,只有全面了解作业规范和安全措施,学习应急处理方法和自我保护技巧,才能减少风险事故。”张欣说。

那么,为何一些人愿意铤而走险办假证?据业内人士介绍,特种作业用工需求旺盛,范围广、种类多,发证机关既有应急管理部门,也有市场监管、住建部门,目前尚没有能全部覆盖的查询网站,用人单位查询不够便利;多部门分管也易形成“各管一摊”,发现和打击难。

一名建筑企业负责人表示,假网站和官网很相似,部分企业和工地管理人员安全意识不强,对于证件真伪查验力度不足;有时工地上急于用工,并未仔细查验。

此外,特种作业属于“熟人”行业,亲朋好友相互介绍较多,“认脸”胜过“认证”,用工时容易浑水摸鱼。于伟香介绍,一些犯罪嫌疑人并非以营利为目的联系他人制作假证,有时仅为“方便”或“义气”,为工友办理假证,自以为帮了别人忙,实际上是法律知识不足、法律意识淡薄。

一些工地还存在上级主动提出给下级办假

证的情况。在孙某某案中,北京某公司一名项目经理为拓展业务、快速获取业绩,通过购假手段,主动为员工非法办理叉车证20余张。

违法成本较低、威慑程度不够,也是缘由之一。按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》,生产经营单位非法印制、伪造、倒卖特种作业操作证,处1万元以上3万元以下的罚款。特种作业人员使用伪造的特种作业操作证的,处1000元以上5000元以下的罚款。

多方合力筑牢安全生产底线

受访专家和法律界人士建议,应进一步从严查处违法行为,严格证件发放和查验管理制度,从源头遏制安全生产风险隐患,多方共管打好“组合拳”。

广东裕祥律师事务所律师何倩认为,当前针对特种作业操作证的管理,相关法律法规还有待完善;应对非法印制、伪造、倒卖以及冒用、借用特种作业操作证的不法行为加重处罚。

“安全生产无小事,只有将隐患及时消除,才能避免更大损失。”张欣说,相关监管部门要对辖区内涉及特种作业操作证的工地进行定期排查,及时发现使用假证人员;对于严重的违法犯罪行为,及时移送检察院。

此外,相关互联网平台应进一步做好违法信息清理工作,持续监控有关制证、售证的贴吧、群聊等,对于发现的相关违法线索及时查处。

受访专家和业内人士建议,应加强对涉事企业、工地分管生产领导的安全培训,加强安全管理教育,在招工、用工时严格审核从业人员的特种作业操作证是否真实有效,提高对假网站的识别能力。

同时,要加大普法力度,相关人员可入驻工地开展法律讲座,针对伪造、买卖特种作业操作证等违法违规行为进行法律知识普及,提高工人安全生产意识,自觉抵制违法行为。

(新华社 涂铭 吴文渊)

14日木星伴月上演“深情对望”

新华社天津3月12日电(记者 周润健)3月14日,“天宇剧场”将推出一幕浪漫剧目——木星伴月,届时只要天气晴好,当日日落后至3至4个小时,我国各地公众面向西南方天空,凭借肉眼就可以清晰地观赏到这两个明亮的天体“深情对望”的美丽画面。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍说,木星是太阳系中最大的行星,它的质量比太阳系中所有的行星、卫星、小行星等天体加在一起还要重1.5倍。大部分时间里,木星是天空中仅次于金星的第二亮星,即使在皎洁的月亮旁边也能与之争辉。

整个3月,日落时木星位于西南方天空,亮度约-2.1等,灿若宝石,约于21至22时落入地平线以下。

天文预报显示,这次木星最靠近月球的时刻将发生在3月14日9时02分,也就是木星与月球相合的时刻,但此时正值白天,无法看到。不过天黑之后,感兴趣的公众可以看到二者相伴而行的景象。

“3月14日为农历二月初五,月相为

蛾眉月,木星会在这轮弯弯的月牙下偏左的位置,二者的角距离在7度左右。”杨婧说。

如何观赏这幕“星月对话”?杨婧表示,由于二者非常明亮,即使是在光污染较为严重的城市里,木星伴月也比较容易肉眼看到。当然,最好是能找一个视野开阔、光污染较小的地方观测,视觉效果更佳。

木星合月虽然是一种比较常见的天象,但每次的可见程度和观赏效果都有所不同。下一次木星合月发生在4月11日,不过由于木星渐渐接近太阳,高度更低,观测条件比本月差。

“今年1月27日木星迎来‘东方照’,也就是木星位于太阳以东90度的位置。自这天起,木星开始逐渐西沉,高度和亮度均有所下降。到5月时,由于木星的黄经与太阳的黄经更加接近,木星几乎与太阳同升同落,我们在傍晚就看不到木星了。所以,想要在日落前一睹木星风采的公众可要抓住近期这段时间。”杨婧提醒说。

贵州将开展千万师生阳光体育运动

据新华社贵阳3月11日电(记者 郑明鸿)贵州省教育厅近期印发《关于开展2024年全省千万师生阳光体育运动的通知》(以下简称《通知》),目标是在全省学校掀起阳光体育运动的热潮,形成师生全员参与体育锻炼的良好氛围。

《通知》指出,贵州省教育厅2024年起将以《国家学生体质健康标准》(以下简称《标准》)测试优良率作为评价全省千万师生阳光体育运动开展效果的主要指标。

《通知》要求,如果当天没有体育课,义务教育阶段学校要利用课后服务时间组织1节身体素质或专项技能训练课;高中阶段学校每周增加1次不少于45分钟的集体体育锻炼;高等学校要为大学三、

四年级学生和研究生开设体育选修课。同时,中小学校每天要安排1次不少于30分钟的大课间体育活动,寄宿制学校每天要坚持开展不少于20分钟的早锻炼,并要保证足够的运动负荷。

《通知》指出,各级各类学校要制定师生共同参与的阳光体育活动方案,组织开展多层次、多样化的校园体育活动,以班级、年级或院(系、部)为单位经常举办校园跑、跳绳、乒乓球、羽毛球、拔河、健身操等群众性体育活动,营造“人人有项目、天天有运动、常年有活动”的良好氛围。

《通知》要求,各级教育部门和学校要做好组织保障、师资保障、场地器材保障、经费保障和安全保障,确保活动持续开展。

青海达日县:与法“童”行护苗成长

本报讯(李本太)为进一步筑牢校园安全基础,不断增强广大师生安全防范意识,积极营造“学法、懂法、守法”的良好校园环境,持续深化“八五”普法宣传工作,近日,青海省果洛藏族自治州达日县组织达日县公安局、达日县司法局等有关单位对全县各级学校全覆盖开展“开学第一课”系列普法教育活动。

强化法律意识,提升青年意识。宣讲人员紧紧围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》,用通俗易懂的语言,全面讲解法律常识、常见犯罪预防、校园欺凌等内容,通过以案释法、现场提问、解答法律问题等形式,积极引导同学们遵守法律,主动学习和运用法律知识,培养法律意识,遇事要及时向身边的家长及老师反映并拿起法律武器保护自己、保护他人。其间,累计发放各类宣传资料6800余份,受教育人数7600余人。

“小”咖啡里的“大”市场

“赶紧下单吧,不要错过这一季你的最爱!”推开位于上海的一家网络直播间大门,热火朝天的景象让来自全球重要咖啡生产国的哥伦比亚人安德烈斯·奥索里奥惊讶不已。

长桌上铺满了各种咖啡产品:冷萃咖啡液、挂耳包、咖啡胶囊,以及五花八门的咖啡主题衍生品。一名直播售货员正向消费者在线推介中国品牌永璞咖啡的产品。

这是一个工作日的下午。永璞咖啡联合创始人邵告诉奥索里奥,1.5万名顾客正在观看直播,平均每秒就能卖出2杯冷萃咖啡液。来自哥伦比亚的咖啡豆被制成便携式咖啡胶囊后,已累计卖出3亿多杯。

这是一个工作日的下午。永璞咖啡联合创始人邵告诉奥索里奥,1.5万名顾客正在观看直播,平均每秒就能卖出2杯冷萃咖啡液。来自哥伦比亚的咖啡豆被制成便携式咖啡胶囊后,已累计卖出3亿多杯。

这只是中国咖啡市场快速发展的一个缩影。中国不仅有源远流长的茶文化和势头正盛的“新茶饮”,“舶来品”咖啡同样“蹿红”,让世界看到了中国市场的海纳百川和旺盛需求。

2023年上海咖啡文化周举办期间,第一财经商业数据中心、上海交通大学文化创新与青年发展研究院等联合发布的《2023中国城市咖啡发展报告》显示,中国咖啡产业规模从2021年的1651亿元发展到2022年的2007亿元,预计2025年可达3693亿元。

仅上海就拥有超过8500家咖啡馆。在这里,消费者喝咖啡的习惯逐渐日常化。

春节假期甫一结束,上海“咖啡一条街”永康路在咖啡香气中缓缓“苏醒”。一个周一的清晨,“70后”杨女士与闺蜜相约在一家以鲜花为主题的咖啡馆聊天叙旧,每个咖啡杯的外沿都装饰着一朵当季鲜花,咖啡香与花香交织。杨女士说,喝咖啡已成为社交生活的“必需品”。

在距离永康路大约4公里开外,星巴克臻选上海烘焙工坊也迎来了一周首个客流高峰时段。不少顾客不约而同选择了“上海”品牌拼配咖啡豆,这是星巴克为上海这座城市“量身定制”的地域文化特色新产品。

美国咖啡品牌星巴克目前在中国内地的门店数已超过7000家,并计划至2025年在中国内地门店总数达到9000家。对于星巴克和众多国际咖啡品牌而言,中国是发展速度最快、规模最大的海外市场。

星巴克全球首席执行官纳思瀚告诉记者,尽管上海已经成为全球拥有星巴克门店数量最多的城市,但上海消费者乃至全中国消费者年均购买咖啡杯数仍有较大增长空间,这也是星巴克坚定看好中国市场的理由。

众多外资咖啡品牌同样加紧在中国市场增资扩容。2020年,意大利咖啡品牌拉瓦萨通过合作方式在上海开设中国首店。2022年,美国蓝瓶咖啡正式进入中国内地市场,自起步阶段就选择在上海浦浦设立专门烘焙厂。

中国食品产业分析师朱丹蓬认为,长三角整体经济活力较强,消费需求明显攀升,食品饮料领域的外商加大投资,体现了对中国经济的信心。(新华社 许晓青 黄顺达)

800余名志愿者献绿兴隆湖畔 2024成都市民义务植树志愿服务活动举行

本报讯(记者 罗园)“你挖坑,我扶苗”“你培土,我浇水”,大家分工合作、相互配合,很快就完成了树苗种植……3月12日上午,“学雷锋·文明实践我行动”2024成都市民义务植树志愿服务活动

在四川天府新区兴隆湖畔举行,来自成都多家企事业单位的800余名党员和青年志愿者献绿兴隆湖畔,共同种下了450余株桂花树。此次活动由四川天府新区文明办、团工委和成都高新区绿委办、成都高新区志愿者协会党支部共同主办,旨在贯彻落实习近平文化思想、习近平生态文明思想和习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神,大力弘扬志愿精神,引导广大公众在公益活动中弘扬和践行雷锋精神,提升公众环保意识,让雷锋精神在广大社会公众特别是青少年中蔚然成风。

活动现场,主办方代表致辞并引导广大公众积极参与植树造林和社区服务。企业志愿者向广大社会公众发出了“学雷锋·文明实践我行动”的倡议。现场还举行了“天府志愿者林”揭牌仪式。在随后的一小时中,志愿者们挥锹培土、扶苗植树,在兴隆湖畔种下了一株株桂花树,并将写有祝福的“心愿卡”挂在所植的树苗上。

成都高新区志愿者协会党支部书记吴元兵介绍,四川天府新区是公园城市“首提地”,此次大型群众性植树活动选址在天府新区兴隆湖畔,对于引导广大公众积极参与成都公园城市建设具有重要意义。他表示,希望通过开展义务植树、爱绿护绿等多种形式的公益活动,呼吁广大群众广泛参与社区发展治理,共建绿色成都,共享美好生活,用实际行动共建“天府志愿者林”,共建美好家园。图为植树现场。



(上接A1版)

拍摄环节完成后,没有专业的录音棚,歌曲录制又成了另一个难题。倪华便架起设备,在自己的宿舍里搭建起一个简易的录音棚。“山里一到夏天,虫鸣和鸟叫声就更频繁。”他向记者讲述,为了减少录音时的混响和噪声,他和孩子们把被子挂到墙上降噪,最终成功录制完《小书包》的音频。令倪华没想到的是,《小书包》MV上传到短视频平台后,播放量很快达到十几万。不久后,还被全国各地的小学、幼儿园编入翻唱。

2021年10月,因为工作调动,倪华离开了碧安乡普本小学,来到了凤山镇芒卡小学任教。这也是一所寄宿制小学,留守儿童较多。倪华刚到学校时,有几个学生因为想家、想妈妈天天哭,他便带着他们一起唱歌并将唱歌视频发布在短视频平台,帮助学生们树立自信。为了呼吁更多人关注留守儿童,倪华创作了原创歌曲《小星星萤火虫》,还拍摄了MV。

随着视频的不断“出圈”,芒卡小学的孩子受邀去县里参加各种演出。之前镜头对准镜头都紧张的孩子,如今参加台上有上千名观众的演出大方又自信。孩子们的改变,让倪华欣慰又感动。

音乐如同一粒粒种子,在孩子们的心里生根、发芽,开出一朵朵美丽的小花。

让更多大山里的孩子放声歌唱

“头发长了有老师帮我剪,剪好了又到了上课的时间”……在倪华原创的歌词里记录了他和孩子们的日常。平日里,他除了带着孩子们唱歌、拍视频,还照顾孩子们的日常。当发现一些留守儿童需要理发,他便买了一套理发工具,利用课余时间给他们洗头、理发。如今,倪华还学会了给女生扎小辫。

这些年,随着倪华的原创歌曲《小书包》《小星星萤火虫》等音视频在全网收获上亿播放量,倪华在抖音平台上已经收获了超过25万粉丝。这让藏在景谷大山里的学校和乡村教师得到了外界的关注,来自全国各地的爱心人士主动向普本小学和芒卡小学两所学校的孩子提供帮助。

细心的网友从倪华的视频里发现,孩子们总穿着拖鞋,口渴了就把嘴对在水龙头上大口喝水,夏天的教室很热却没有电风扇……之后,倪华和孩子们便陆续收到了小白鞋、体育器材、电风扇、净水器、热水器、吹风机等物资。

“我的梦想是当一名音乐家,唱好多好听的歌给大家”“我的理想是当一名宇航员,去太空看星星”“我想当一名挖掘机器师,可以帮别人挖地”……这几年,倪华通过音乐丰富着乡村孩子们的内心,为他们打造发现自我、展现自我的舞台。这些大山里的孩子们眼里有了光,心中有了梦想。

有网友评论:“倪老师为山区孩子种下了梦想。”“倪老师就像小星星和萤火虫,点亮了孩子们的童年。”……随着视频的持续传播,倪华和孩子们的故事也成为很多大学生到乡村学校任教的动力。“抖音上一位不认识的网友私信我说,本来对做乡村教师有些犹豫,但看了我的视频很感动,准备考教师资格证。”倪华说,这也是他这些年当乡村教师,坚持拍视频的意义之一。

“好多事要慢慢懂,好的期待才叫梦”“小书包里装天真的梦,课本里远方在心中”……一天早晨,从景谷县第三小学一间教室里,传来了孩子们清脆的歌声,倪华坐在讲台上一边弹琴一边教孩子们唱《小星星萤火虫》。最近,倪华在这所学校交流学习。他希望,未来回到乡村学校,继续带着山里的孩子们放声歌唱。他说,乡村能实现自己的价值,那里的孩子们需要他。